

台州市椒江区：

# 以人民为中心以法治为底色绘就平安画卷

台州政法融媒体中心 杨宁

平安,是一种期盼;平安,是一种感受;平安,是一种追求。

2021年以来,台州市椒江区坚持党建引领基层社会治理,全力打造以人民为中心的共建共治共享社会治理格局,以辖区群众需求为导向,以基层基础建设为支撑,以源头治理为重点,以体制机制创新为引擎,充分运用社会综合治理措施,有力推动平安椒江建设迈上新台阶。2021年,椒江区委政法委被台州市委评为全市“全国市域治理现代化示范城市建设先进集体”,并获评2021年平安区。

山海秀邑,水韵椒江,当地已经绘就一幅平安幸福的新画卷。



## 数智研判 筑牢平安社会防控网

2021年8月,椒江公安在“码上清源”后台收到一条预警,一名江西籍男子刚到椒江一周,在办理了暂住证后已经在银行先后办理了多张银行卡。椒江公安立即对开卡人进行核

查,并通知银行对所开银行卡限制交易处理。在侦查到其已开始用其中一张银行卡进行电信网络诈骗后,马上对其进行控制,有效阻止了一起电信网络诈骗的发生。

“如果我们发现得迟一点,那个人一旦离开台州,追查代价就很大了。犯罪团伙利用‘两卡’进行电信网络诈骗,严重损害了人民群众的切身利益,所以我们必须斩断这条产业链。”椒江区公安分局刑侦大队城区中队副中队长黄志伟说,针对“两卡”治理这一难题,“码上清源”利用数字技术对“两卡”犯罪源头进行阻断,从根部扼住诈骗的“喉咙”,从而遏制电信网络诈骗多发高发态势。



截至2022年3月,“码上清源”场景应用在全市5458家银行网点、运营商网点推广使用,累计审核开卡人员2467558人次,黄码预警149735人次,红码预警320人次,拒绝开卡12137张,打击处理团伙15个,抓获犯罪嫌疑人102人,实现了对电信网络诈骗的源头打击、根源治理。

## 矛盾化解 守护平安建设幸福城



“谢谢社区网格员的帮忙。”漏水事件解决后,程大爷专程来到社区向网格员和社区工作人员表示感谢。

2021年11月20日,星星社区的程大爷向社区反映,楼上有水管漏水,造成他家客厅的天花板及阳台等多处滴水、墙壁潮湿。此外,由于楼上是一酒店的员工宿舍,员工半夜下班时走路声音大,且楼上空调外机噪声过大,严重影响他们家的生活。这样的现象已经持续一段时间了,本着邻里和睦相处

的原则,程大爷自己到楼上和他们沟通,但效果不大,无奈只好求助社区。

网格员朱逸平接到投诉后,马上向网格长汇报。很快,网格员、网格长及辖区片警在社区矛盾调解工作室就此事展开调解。经过面对面沟通、实地查看,在网格员、辖区片警的耐心调解下,双方最终达成调解方案。酒店方马上进行漏水点的查找,以最快速度解决漏水问题,此外加强员工教育,尽量不影响程大爷一家的生活。

依托“椒江区基层治理综合信息平台”,椒江区深化网格化服务管理,推进区、街道、村(社区)三级联网应用,辖区划分网格596个,实现对信息采集、数据分析、任务分解、事件流转、处置监督、督查反馈的综合指挥。2021年椒江区村(社区)网格员队伍依托“掌上基层”手机APP上报处置治安隐患和矛盾纠纷事件6718件,实现了“民转刑”命案和重大公共安全案(事)件化解在基层。

## 跨省通办 画好平安共享同心圆

2021年10月20日上午,来自安徽的小李母亲在椒江公安窗口成功为小李申领了居民身份证。这不仅是小李的第一张身份证,也是长三角区域首次申领居民身份证“跨省通办”业务在台州实现的第一张证。“不仅不用回安徽办理,还能免费快递到家,为我们节省了许多时间和成本,真是太方便了!”小李的母亲感慨地说。

此前,群众办理跨省户口迁移,需要多次往返于迁出地、迁入地,费时费力。为纵深推进公安户政管理“放管服”改革,优化营



商环境,椒江分局作为台州市主城区公安机关,在政策正式出台前,多次组织户政工作人员认真学习相关工作要求,明确受理范围与工作流程,确保以最实举措精准落地该项便民措施,以最快速度将便民新政送到群众身边。

椒江区“跨省通办”业务的开启,实现了办事人员申办事项的“异地受理、无差别办理”,切实解决了以前“多头跑”“折返跑”的烦恼,做到“让数据多流转,让群众少跑路”,为广大群众节省了办事成本、提高了办事效率。

16

浙江法制报

责任编辑:陈毅香  
版式设计:唐昉婷  
2022年4月2日 星期六

